

# Дружба на всю жизнь

- Хотите написать о полковнике Валикове? - уточнила в совете ветеранов ГУВД Ростовской области. - Правильный выбор. На его примере можно показать как растут достойные ученики. К тому же он единственный в области ветеран войны, удостоенный медали Ушакова.



Ветеран МВД Н.Г. Валиков (слева) и его ученик М.Г. Фетисов.

...Весной 43-го военкомат Аксая заполнил молодежи с одной и той же просьбой: «Отправьте на фронт!»

- А тебе, Нестер, сколько лет? - спросил худенького как спичка парняка военком.

Тот, не моргнув глазом, ответил твердо:

- Семнадцать.

До прихода в военкомат Валиков узнал, что в сельсовете его родной станции Старочеркасской пропали все документы о датах рождения жителей, так что прибавить себе «возраст» оказалось делом нехитрым.

Через год после призыва тральщик Нестера бороздил воды Балтики у берегов Эстонии. Остались позади кровавые бои, в которых он сражался заряжающим миномета, специальными фронтовые курсы под Владивостоком. На них отбирали только отличия плавашки и ныряющих бойцов, обучали вололанию мастерству и умению профессионально обращаться с минами. Тренировались по их безбрежности на боевых полях под Ленинградом. Тральщик Валиков выходил на задания каждую ночь. В эту ночь был уже почти рядом, когда впередсмотрящий крикнул:

- Командир, ловушка! - моментально среагировал главный старшина Бондарь. Но сразу остановил корабль не удалось, он продолжал двигаться по инерции.

Нырнув под корму, Нестер обнаружил на выкатах трос ловушки. А рядом с их кораблем

стоял еще один советский тральщик. Любая неосторожность грозила взрывом плавающей фашистской мины и гибелью моряков. О себе юный матрос не думал. Даже не помнит, сколько раз нырял, освобождая винты корабля от злополучного троса.

Смелые действия матроса незамеченными не остались.

Но как-то войдя к Фетисову в кабинет, увидел, что тот идет допрос, сидя на краешке стола. Допрашиваемый явно чувствовал себя не в своей тарелке.

- Зайди ко мне, - бросил Валиков подчиненному. А немного спустя после их разговора сыщик уже удовлетворенно докладывал:

- Подозреваемый стал давать правдивые показания. Скоро возьмем всю шайку.

В ответ же вместо благодарности неожиданно услышал:

- Никогда не ставь подозреваемых в унижительное положение. Они в первую очередь люди. Лично я усвоил это правило еще в новшахтинском ОБХСС - не чураться его и в уголовном розыске. Хорошо, если ты тоже будешь его придерживаться.

Этот жесткий неласковый разговор будущей начальником главного управления внутренних дел Ростовской области запомнил на всю жизнь. С благодарностью к старшему товарищу за открытость и выучку корректному отношению к людям, которое он сам потом прививал подчиненным.

Хотя сотрудники милиции редко полугу служат на одном месте, из виду друг друга Валиков с Фетисовым не терял. Старший из Шахт перебрался в Таганрог, где несколько лет проработал начальником уголовного розыска и заместителем начальника горотдела внутренних дел. А потом судьба занесла его на Север.

Однажды в квартире заместителя начальника уголовного розыска Архангельской области Валикова раздался звонок и в дверном проеме показалась ладная фигура слушателя академии МВД капитана Фетисова.

- Вот решил на каникулах к вам, Нестер Георгиевич, приехать, посоветоваться. Не выгоните?

Вот тогда-то впервые за все время их дружбы полковник Валиков и рассказал своему ученику о своей фронтовой закалке. ...Настоящая дружба проверяется временем. Отслужил свое полковник Валиков и генерал-лейтенант Фетисов. А своих наследики ветераны назвали одинаково - Романыми. Сдается мне, чтобы те и дальше продолжали дело отцов.

Виктор КАЩЕНКО.



Т.Е. Баева (вторая справа) с соратниками по Таганрогскому подполью.

## Педагоги шли в незримый бой

Приближается великий праздник - 9 Мая. В этот день мы будем говорить о людях, которые защищали Родину на полях сражений Великой Отечественной войны. И, конечно, вспомним о тех, кто боролся с врагом на территориях, занятых фашистскими захватчиками. Не забудем вниманием и наших подпольщиков, которые, рискуя жизнью, погибли в нацистских застенках, приблизив победу.

Одной из участниц Таганрогского подполья была моя учительница литературы Татьяна Емельянова Баева, к сожалению, уже ушедшая из жизни. Имья этой женщины хорошо известно в городе. Татьяну Емельянову помнят ученики не только в Таганроге, но и далеко за его пределами. Человек большой скромности, она очень редко рассказывала о своем участии в антифашистском сопротивлении.

Вспоминается вот такой случай. Шел 1958 год. 10-й «А» класс средней школы № 32 вместе с учительницей литературы Т. Баевой готовил вечер, посвященный Таганрогскому подполью. Были еще живы многие подпольщики. Одни при встрече с нами охотно рассказывали о том, что происходило в Таганроге во время оккупации, другие делали это очень скупое. Видно, тяжело было вспоминать прошлое, вновь переживая тяжесть событий тех лет. И все-таки мы узнали много интересного. Например, нам показали письма летчиков, которые лежали в городском госпитале и благодаря подпольщикам избежали фашистской неволи. В них бойцы благодарили своих спасителей за то, что им была дана возможность вновь вступить в битву с врагом.

Во время сбора материала мы побывали в селе Петрушино. Его жители, ставшие невольными свидетелями казни патриотов, рассказывали о мужестве подпольщиков, идущих на смерть: никто из них не просил фашистов о помиловании.

Итогом нашей работы стал торжественный митинг на месте гибели героев в Петрушиной балке, которая в то время еще хранила свою первозданную простоту. Земляные холмики братских могил, простое надгробье на месте захоронения расстрелянных подпольщиков. Печальное небо над головой и прощальная красота уходящей осени. Здесь, у могилы подпольщиков, их родители дали нам наказ быть достойными тех, кто погиб за Родину, за наше счастье. Затем, притихшие и опечаленные, мы молча сидели в автобусе, который вез нас назад в город. Грустным и горестным было лицо нашей любимой Татьяны Емельяновой: До самого города в автобусе стояла тишина, лишь раздавались тяжелые вздохи. Но труднее всего было нашему преподавателю. Ведь мы провели митинг памяти по ее товарищам, плечом к плечу с которыми она боролась с фашистами.

Татьяна Емельянова вместе с дочерью тогда вступила в борьбу с жестоким и хитрым врагом. Она не взрывала взрывки, не пускала под откос поезда с фашистскими солдатами. Татьяна Баева расклеивала листовки, которые несли жителям города правду, помогала молодым таганрожцам избежать угона на работу в Германию, подерживала в людях веру в победу Красной Армии. Она прекрасно знала, на что идет, но делала все, что ей поручали. Для этого требовалась сила воли и мужество. Кто-то скажет: «Подумаешь, герой!» А они не думали. Они по-другому поступить не могли. И поэтому служили и служат сейчас примером мужества для последующих поколений.

Татьяна Емельянова Баева, учитель от Бога, берегла память о своих товарищах всю жизнь. Она каждому ученику, каждому выпуску отдавала частичку своего сердца, своей души, своей памяти о героях, которые лежат теперь под гранитными обелисками в Петрушиной балке. А вот о ее участии в городском подполье мы узнали через большой промежуток времени.

А. ЦЫГАНКОВ.  
Выпускник школы № 32 1958 года.

# Землянка Этуша под Таганрогом

Владимир Этуш - народный артист по сути, признанию и определению. 6 мая ему исполнилось 80 лет, но он молод духом, потому что вот уже около 50 лет работает с молодежью - преподает в Московском театральном училище имени Б. Щукина и является его ректором. А еще он знаменитый и уникальный артист, которому удалось создать не так много ролей на экране, но каждая из них запомнилась зрителю. Фраза одного из его персонажей - градоначальника Саахова из «Кавказской пленницы» - «студентка, комсомолка, спортсменка, наконец, просто красавица» стала крылатой. И представить этого замечательного актера в военной гимнастерке, а уж тем более на озенных рубежах под Таганрогом, очень и очень трудно. Но это тоже факт из биографии Этуша. Он был среди тех, кто освобождал от фашистов Ростов, Аксай и Таганрог.

Летом прошлого года, узнав об этом необычном факте в биографии Владимира Абрамовича, я уговорила его поделиться своими воспоминаниями. Этуш, по словам А. Ширвиндта, не жалуется журналистам. Но, видимо, для меня он сделал исключение, и в назначенное время я была у него дома в центре Москвы.

- Владимир Абрамович, судьба любого города складывается из судеб тех, кто с ним связан. Для того, чтобы понять Победу - ту, которую мы пишем с большой буквы, - нужно узнать о малых победах каждого, кто внес в нее свою лепту?

- Только мои заслуги не нужно преувеличивать. Я был обыкновенным рядовым. Я не освобождал, а защищал города. Но чем дальше рубеж, отделяющий сегодняшний день от того времени, тем отчетливее предстает

и неизгладимое врезается в память то, о чем забывать нельзя. Хотя я был тогда молодым, война навсегда оставила след в моей памяти, как, впрочем, в памяти каждого, кому довелось пережить эти годы. Сегодня мне отеческое же восприятие предлагается через призму жизненного и творческого опыта.

Любые произведения о Великой Отечественной войне являются для меня болевым и волнующим материалом. Среди них выделяю кинофильмы «Живые и



мертвые» и «Двадцать лет без войны». К большому сожалению, мне самому пришлось не так часто соприкасаться с образами людей, прошедших горнило военных действий. Но когда это происходило, в работе, главным образом на сцене, сплавлялись воедино мои эмоциональная память, знания и личное понимание истории.

Поэтому родных моему сердцу жителей Дона, которые в

60-й раз отмечают свой День Победы, поздравляю с этим событием.

Военные пути-дороги привели меня на донскую землю в самом начале войны. Я служил в укрепрайоне № 76, который укрывал неподалеку от города Аксая. Как только немцы провалили фронт под Воронежем, мне поручили руководить переправой на небольшой речушке, название которой забыл. Зато помню, что бомбили много и часто, особенно по переправам. Мою разбомбили.

Поступил новый приказ - перевозить штаб в Большой Лог. Мы попали под обстрел. Запомнилось, что все это происходило недалеко от железнодорожного вокзала, на котором стоял какой-то состав. Осколок от взрыва попал в нашу машину. А на колокольне был установлен пулемет, и он целенаправленно нас расстреливал. В этой суматохе и неразберихе я отстал от своей части. Очень долго потом ее искал. А когда наткнулся на какую-то часть, метров за 200 понял, что это немцы... Упал в рожь и пролежал там до темноты. И, как птичка, кормился зерном. Сей-

час можно поиморить по этому поводу, а тогда...

В общем, с горем пополам нашел своих, получил распределение в 583-й полк. С ним принимал участие в боях на Украине. Тогда поступил приказ «Ни шагу назад!». В городе Такмак, что под Запорожьем, меня ранило. И 13 ноября 1944 года закончилась мое участие в боевых действиях. Вылечился. Приехал в Москву, закончил училище, который сейчас руковожу, и стал работать в театре имени Е. Вахтангова, где служу до сих пор.

- А не тянуло побывать на местах боевых сражений?

- Бывал, и неоднократно. Даже предпринимал попытки отыскать конкретные окопы, переправу. И вот под Таганрогом я нашел не только место, где проходили боевые действия, но и землянку, в которой мы жили. Ощущения, которые я испытал, ни передать, ни сыграть невозможно. Но рассказать необходимо, что и делаю. Память должна жить и передаваться из поколения в поколение. С молодыми я общаюсь постоянно. Они и питают мои жизненные и творческие силы.

Наталья ПЕРМИНОВА.